

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número de 8 páginas

Franques concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado 6 pesetas. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

## La actuación del Directorio

Madrid, 2.—Varias horas RESUMEN DE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica hoy, entre otras las siguientes disposiciones: Real decreto autorizando a los funcionarios que se mencionan para que sin disminuir las funciones propias de su cargo de plantilla simultáneas éstas con los ensayos del cultivo del tabaco en la misma forma que venían haciéndolo hasta el presente.

Real orden relativa a correcciones disciplinarias impuestas a funcionarios de Hacienda con destino en la Delegación de Hacienda de Baleares.

Real orden declarando autorizadas las plazas de funcionarios del Cuerpo de Aduanas que se mencionan.

Instrucción Pública.— Real orden disponiendo que ascienda al sueldo de 2.000 pesetas don Gabriel Peramo Gómez, número 42 del escalafón de funcionarios de Secciones administrativas de la Primera enseñanza, y que el jefe de la de Huelva, don Manuel Laso Real, que disfrutaba aquel sueldo, pase al de 6.000 pesetas.

Otra disponiendo que se anuncie a concurso de traslado la provisión de la plaza de auxiliar de la sección de Ciencias vacante en la Escuela Normal de Maestras de Huesca.

Otra disponiendo que se formalice el oportuno expediente al jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza de Badajoz, don Gabriel Peramo Gómez, para esclarecer su comportamiento administrativo, y que se le instruya por separado otro expediente para depurar la responsabilidad en que haya podido incurrir en relación a la reclamación que se indica.

Otra disponiendo que se amortice esta plaza de 1.000 pesetas en el escalafón de auxiliares de Escuelas Normales de Maestras.

Otra disponiendo que se libre a juicio de la Universidad de Valladolid, y a su habilitación material don Francisco Martín Sanz, la cantidad de 40.000 pesetas para el servicio de cultura general, ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Fomento.— Real orden declarando autorizada una plaza de ayudante técnico del servicio agrónomo por base a supernumerario de don Luis Gómez.

Otra concediendo los créditos que se indican en la relación que se publica para la continuación por las entidades peticionarias de los caminos vecinales que en aquella se mencionan.

Trabajo.— Real orden nombrando a don Maximino Núñez de Prado oficial primero del Cuerpo técnico de Inspección de seguros.

LA RESERVA DEL EJERCITO DE AFRICA

En la real orden para la organización de la reserva del Ejército de África se determina que la compongan las siguientes fuerzas: En Alicante.— A las órdenes del general de la primera brigada de la sección de la división: un batallón de cada uno de los regimientos de Infantería del número 5, Otumba número 5 y Jaén número 5; un grupo de dos baterías del primer regimiento de Artillería de Montaña; una compañía del quinto regimiento de Zapadores; una sección del primer regimiento de Telégrafos; una compañía de montaña de panadería; una compañía de tropas de Sanidad, y una ambulancia de la tercera Comandancia de Sanidad.

En Almería.— A las órdenes del general de la segunda brigada de la sección de la división: un batallón de cada uno de los regimientos de Infantería de Extremadura número 15, España número 63 y la Corona; un grupo de dos baterías del primer regimiento de Artillería de Montaña; una compañía del primer regimiento de Telégrafos; una compañía de montaña de panadería; una compañía de tropas de Sanidad, y una ambulancia de la segunda Comandancia de Sanidad.

lancia de montaña de la segunda Comandancia de tropas de Sanidad.

ASAMBLEA NACIONAL DE COMERCIANTES

Durante los días 12, 13, 14 y 15 del corriente se celebrará en Madrid la asamblea nacional de las clases mercantiles, convocada por la Confederación Gremial Española, a tenor de las comunicaciones cursadas por el Comité directivo de dicha organización a las Asociaciones de comerciantes e industriales en 5 de julio, 5 de agosto y 8 de septiembre últimos.

El Gobierno ha concedido la oportuna autorización para la celebración de dicho acto, en el que se tratarán problemas de vital interés para las clases mercantiles, que en estos momentos anhelan exteriorizar sus propósitos y fortalecer su organización nacional.

NOTICIA INEXACTA

Hoy se afirma que es absolutamente falsa la noticia acogida por un periódico sobre una fracasada reunión de exministros demócratas.

El marqués de Alhucemas no ha podido rogar a sus amigos que desistan de la reunión, porque aquéllos no han tenido ni tienen el propósito de celebrarla.

EN PALACIO

A las once y media de la mañana llegó a Palacio un ayudante del presidente del Directorio para recoger la firma del rey.

Después estuvo en el regio alcazar el capitán general de la región, para cumplimentar a don Alfonso.

EL SEÑOR PRIMO DE RIVERA ESTA ACATARRADO

Por encontrarse afectado de una afección catarral, no acudió a Palacio el general Primo de Rivera y por la misma causa no salió de sus habitaciones particulares del Ministerio de la Guerra, donde despachó con los subsecretarios de Gobernación y Estado y con los encargados de los ministerios de Fomento e Instrucción Pública, y recibió visitas de los generales Bazán y Saro.

No acudió tampoco a la Presidencia el jefe del Gobierno y por tal causa no se celebró reunión del Directorio.

COMISIONES EN LA PRESIDENCIA

Los miembros de éste permanecieron en sus despachos de la Presidencia y recibieron algunas comisiones, entre ellas a una de maestros nacionales que les reiteraron las conclusiones y bases de la última asamblea de la Confederación nacional.

En ellas piden aquellos dignificación moral y material del maestro, que le corresponde como funcionario del Estado, y solicitan también que el ingreso en la carrera no se haga como ahora por el sistema de oposición, por entender que el maestro se hace por el espíritu y la práctica de la Escuela.

Estuvieron también en la Presidencia el marqués de Urquijo y el presidente del Tribunal Supremo.

También estuvieron gran número de personas y comisiones que pretendían ver al señor Primo de Rivera.

A las ocho y media de la noche llegó el coronel Nouvilas, que había pasado la tarde en el Ministerio de la Guerra, despachando con el presidente.

Conferenció con el general Jordana y recibió la visita del secretario particular del rey señor Torres.

CARBON PARA LA ARMADA

Hoy se ha publicado un decreto disponiendo que quede en suspenso la observación de las disposiciones contenidas en el capítulo quinto de la ley de Administración de la Hacienda pública, para la adquisición de 4.000 toneladas de carbón de Cardiff, con destino a los depósitos de la Armada.

LO QUE AUMENTA LA RECAUDACION

Según los datos recibidos en el Ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida en el mes de octubre pasado por contribuciones impuestos y rentas del Estado ofrece un aumento, sobre la de igual mes del año anterior, de 25.876.665 pesetas. El aumento total del mes fué de unas cuarenta millones.

Con dicho aumento, la recaudación realizada en los siete meses del año económico actual asciende a pesetas 1365.502.208 contra 1.250.813.042 pesetas que arrojan los ingresos en igual período del ejercicio económico anterior, representando la diferencia un aumento a favor de lo recaudado este año de 114.689.166 pesetas.

## Las inundaciones en Levante

Madrid, 2.—Varias horas

UN HOMBRE ARRASTRADO POR LAS AGUAS

VALENCIA.— Ayer se despejó el cielo, haciendo concebir esperanzas de que cesaría el temporal; pero al mediodía comenzó a llover nuevamente.

Continúa interrumpida la circulación de trenes en las líneas de Madrid y de Alcoy.

De Beniganín pedían socorros. En Algemesí se dispuso la fabricación de pan con destino a Alcira y Carcagente.

Como por la tarde comenzaron a descender las aguas, varias brigadas de obreros trabajan activamente en la vía férrea entre Algemesí y Alcira. Ya han quedado reparadas las averías del kilómetro 76 al 80.

Algunos viajeros del tren andaluz pasaron el trayecto a pie con agua hasta las rodillas.

En Silla se desbordó el barranco llamado Cervera, arrastrando al guardapesca Eusebio Bustillo, cuyo cadáver no ha aparecido.

En Enguera se derrumbó el puente llamado del Cementerio. También se han hundido cuatro casas.

SALVAMENTOS EMOCIONANTES EN ALCIRA

ALCIRA.— El tren de auxilio llegó a Alcira a las once y media de la mañana. Inmediatamente se organizó el salvamento, lanzándose al agua seis barcas conducidas en el tren.

Varias docenas de personas que estaban en sus casas en muy difícil situación fueron salvadas.

En casas de campo hubo escenas muy emocionantes.

A las doce de la tarde llegó pan, que no se comía hacía dos días, a los arrabales. Fué repartido por la Guardia civil.

El agua ha desaparecido de las calles, si bien éstas están intransitables por la gran cantidad de barro y piedra que en ellas se ha acumulado.

A las cinco menos cuarto llegó un tren procedente de Játiva, formado para traer a los viajeros del correo y mixto de Madrid, que se hallaban detenidos en Alcudia desde el lunes.

Los viajeros llegados de Alcudia marcharon a pie a Algemesí, para allí tomar otro tren que los traslade a Valencia.

Alcira está sin luz eléctrica.

Los viajeros de Alcudia cuentan la odisea sufrida estos días, encontrándose incomunicados y sin víveres en medio de una lluvia torrencial. Un matrimonio pobre, al que se le acabó el dinero, estuvo dos días sin comer. Se hallan extenuados por el hambre y el frío sufridos.

La situación ha mejorado y en la estación del Norte se asegura que hoy podrán salir trenes para Madrid.

EL DESBORDAMIENTO DEL SEGURA.— SE HUNDE UNA CASA Y PERECEN UN MATRIMONIO Y DOS HIJOS

ALICANTE.— Los informes de Orihuela referentes a la crecida del Segura son de que en toda la comarca las aguas producen tremendos estragos.

Están anegadas todas las huertas. Es una laguna inmensa, que cubre en

absoluto todas las plantaciones, ofreciendo aspecto tristísimo, verdaderamente convevedor.

La corriente de las aguas, impetuosa, arrastra toda clase de cultivos. Esto supone la ruina de muchos huertanos.

Los trenes de Alicante y Murcia pasan por Orihuela con todo género de precauciones.

De los pueblos también llegan dolorosas noticias.

En Etche la violencia del viento ha causado graves perjuicios en el arbolado.

En Guadarmar, formidable tormenta de agua y viento azotó las barracas de la Huerta, derribando muchas de ellas.

En extramuros del pueblo se hundió de madrugada una casa, habitada por un matrimonio pobre con tres hijos menores, cuando todos se hallaban durmiendo.

Quedaron muertos entre los escorbros los padres y dos niños de ocho y cinco años, respectivamente. Se salvó una niña de siete años, que fué hallada junto al cadáver de su madre, en un hueco de la pared desprendida.

En Denia, los trenes de Carcagente pasan con grandes dificultades.

Los campos de arroz están completamente anegados.

En Alquerías quedaron detenidos los trenes, pues la vía está inundada entre las estaciones de Beniel y Zeineta, llegando el agua a los estribos de los coches.

Se han desbordado los ríos Tallulla y Letur.

ULTIMAS NOTICIAS

VALENCIA.— Comunican de Játiva que amaina el temporal.

Se ha restablecido el tráfico de trenes hasta Alcira, excepto en la línea de Alcoy.

Dicen de Polña que una nueva e imponente avenida del Júcar inundó la población.

El agua llegó a alcanzar dos metros de altura dentro de algunas casas.

Toda la cosecha ha quedado perdida. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

En Alcira las barcas de auxilio han explorado todo el terreno inundado, logrando salvar a diez personas que se hallaban en inminente peligro de muerte.

No se juzga ya necesario el envío de más víveres, si como se espera no vuelven a reproducirse las lluvias.

En Benimati, el río ha vuelto a su cauce.

El jefe del puesto de la Guardia civil de Sueca comunica que el Júcar ha experimentado un gran descenso.

Es imposible determinar los daños causados por las tormentas.

MURCIA.— La noche última ha transcurrido con toda tranquilidad.

El río Segura ha descendido casi a su nivel ordinario, lo que ha llevado la calma a los alarmados agricultores.

Las aguas que cubrían la zona inundada siguen bajando y sólo en algunos sitios quedan estancadas.

La afluencia de agua del río Quipar fué absorbida por el pantano Alfonso XIII, atajando las consecuencias que hubiera tenido la inundación en esa región.

Dicho pantano se hallaba vacío por haberse tomado esa medida para limpiar el fondo.

Los días de la tormenta se estaban arreglando las compuertas y al observarse que aumentaba de cauce el río, se cerraron como precaución. La avenida fué tan impetuosa que en pocas horas se recogieron en el pantano once millones de metros cúbicos de agua, casi la tercera parte de su cabida total.

ABAJO LA CARNE

Ternera 1. <sup>a</sup>	5'00 pesetas kilo
" 2. <sup>a</sup>	4'00 " "
" con hueso	2'50 " "
Lomo de cerdo	5'00 " "
Cerdo de 2. <sup>a</sup>	4'00 " "
Cordero y cabrito leche	5'00 " "

LA EZEQUIELA

## Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 3.—1'30 m.

El parte oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

«Zona Oriental.— En el día de ayer, desde la plaza de Alhucemas se vieron en el campo numerosos moros que se hallaban en actitud pacífica dedicados a las labores agrícolas y al pastoreo.

Desde Tafersit se llevaron hoy con voyes de aquella y víveres a las posiciones altas de Tizzi Azza.

En los sectores de Tafersit y Quebdani se han realizado marchas tácticas por columnas mixtas en dirección a Sidi Mesaud, Midar y Bentieb.

La escuadrilla de servicio de aviación no ha observado nada anormal, realizando los vuelos muy dificultosamente, por el mal estado atmosférico.

Zona Occidental.— Sin novedad.»

## La conmemoración del fascismo

Según las noticias de Roma, el miércoles, después de terminada la ceremonia que se celebró ante el monumento al soldado desconocido, todo el cortejo desfiló por delante del Palacio Real, cuyos balcones y ventanas se hallaban artísticamente adornados.

En uno de los balcones del piso principal se hallaba el rey, acompañado de los príncipes de Saboya.

Al pasar el señor Mussolini saludó al monarca con el antiguo saludo romano, correspondiendo el rey llevando la mano al kapis.

El desfile de las legiones fascistas, que daban incensantes vivas al soberano y a Saboya, duró, aproximadamente, unas cinco horas.

Al pasar ante el balcón ocupado por el monarca y los príncipes, los banderas eran abatidas por sus portadores, saludando así a la Majestad Real entre frenéticas aclamaciones de la multitud que presenciaba el desfile.

El jueves al mediodía, y por iniciativa de los fascistas de Roma, se celebró una solemne ceremonia en el Foro, en el lugar donde se encuentra el ara de los Césares.

Asistieron a dicha ceremonia el presidente del Consejo, señor Mussolini, y miembros del Gobierno, el director general de Bellas Artes y muchas personalidades notables.

Rodeado de todos ellos, el señor Mussolini depositó en el ara una monumental corona de laurel.

A continuación el notable y conocido arqueólogo, profesor Ghiglioli, pronunció un elocuente discurso, en el cual afirmó que Italia había demostrado este día ser digna hija de la antigua Roma; y señalando la bandera nacional que ondeaba en el alto del Capitolio, terminó diciendo que la nueva Italia, llena de esperanza e infundada por las memoranzas de su grandeza pretérita y por los recuerdos de un pasado que le legó tantos magníficos monumentos y otras de arte, había recobrado en la actualidad su antigua gloria.

Al retirarse el presidente del Consejo fué ovacionado con entusiasmo.

# BANCO RIOJANO

CAPITAL. 1.000.000 DE PESETAS  
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista...	2	por 100 anual.
Imposiciones a seis meses...	3'50	por 100 anual.
Imposiciones a doce meses...	4	por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo...		Convencional.

CAJ. DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

MUEBLES Flores Casa Pernas, Logroño Sombreros para señoras  
Objetos para regalo

## MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. B. Herreros, 12.

**Enfermedades de los ojos**  
F. ANGEL CHAYARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas. CALAHORRA

**VICTORIANO GUILLERMO LLORENTE** Oculista de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3. — HARO.

**L. Hidalgo** Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4, 2.º

## DEL AYUNTAMIENTO

### EL EBRO CHIQUITO

Continúa trabajándose en la Presa y el cauce, a fin de hacer disminuir la mayor cantidad de agua posible por el «Ebro Chiquito», para evitar las pestilentes emanaciones que se desprendían y el peligro que en las mismas tenía la salud pública. Se ha conseguido ya mucho y se logrará que del todo quede normalizado el curso abundante de las aguas.

### JUNTA MUNICIPAL

A las once de la mañana de ayer, presidida por el alcalde señor La Riva, se reunió la Junta Municipal para celebrar su sesión de constitución.

El alcalde saludó a los asociados y les exhortó a colaborar en la obra del Ayuntamiento, para beneficio de la ciudad.

### LA QUESTION DEL GAS

Se encuentra, entre nosotros con Julio Tron y Segura, subdirector administrativo de la Sociedad «Gas-Madrid», propietaria de las fábricas de Madrid, Valladolid, Jerez, Burgos y de la de esta capital.

La visita del señor Tron está relacionada con el probable cierre de esta Fábrica del Gas, anunciado por medio de instancia al Ayuntamiento, hace días, y fundado en la imposibilidad de continuar sosteniendo el negocio en las actuales condiciones económicas.

El señor Tron, al visitar al señor alcalde, habló además con algunos señores concejales, y les expuso la imposibilidad en que la Sociedad se encuentra de continuar sosteniendo el funcionamiento de la fábrica, dado el escaso consumo que en la capital se hace del fluido.

Parece, así nos lo manifestó el señor La Riva, que se pretende una ayuda del Ayuntamiento, que habrá de consistir en el consumo de una cantidad de gas para una parte del alumbrado público, y el Municipio estudiará el asunto en su sesión preparatoria del domingo próximo.

### LA BAJA DE LA CARNE

Aunque se había anunciado que desde primero del mes actual sería bajada la carne de cerdo, o vendida al precio señalado por el Ayuntamiento por cuenta del Municipio, rebaja ha sido aplazada.

El alcalde tiene en estudio una disposición del Gobierno, que se refiere a las tasas de los artículos, y a favor de la misma se adoptará una resolución.

Los tabajeros, por su parte, han celebrado reuniones, tratando tanto de la pretendida rebaja como de las disposiciones tomadas en el Matadero respecto del peso de las reses; pero no han adoptado ninguna determinación.

### EL CIERRE DE TABERNAS, BARES Y CAFES

Aunque se había resuelto por la Alcaldía que las tabernas, bares y cafés fuesen cerrados a las diez, once y doce de la noche, se ha permitido desde ayer que se prolongue una hora más la hora de cierre.

terminar en el Cine. El cine que en esta noche ha tenido un lleno brutal, tanto como lo es el olvido de primordiales deberes.

Nada es verdad... dijo el poeta y tu voz razón; pero es tan tétrica la muerte, tan descarnado el sistema osco, tan fea la apostura esquelética, inerte y pavorosa que, ¡por Dios Santo! no comprendo eso de no dedicar un sólo día al recuerdo, al pensar, aún no habida cuenta del egoísta discurrir: «hacerlo para que lo hagan». — CLOS.

## OBSERVACIONES

### VITICULTURA CONSERVADORA

Ante la incertidumbre de los viticultores por la manera de conservar todo lo más posible las vides, nuevamente invadidas por la filoxera, a fin de aliviar con sus productos los gastos de la nueva plantación, me ocurre exponer algunas ideas a este objeto, inspiradas en observaciones a consecuencia de la sorpresa de este año, en el que se ha apreciado buena cosecha en majuelos que no daban fruto hace años y éste han dado.

Las causas, en mi humilde entender, son estas:

La filoxera entiendo que no ataca más que a las raíces someras: cuando la corteza de ellas deja de serles suculeta, sube a la superficie por el tronco de la cepa, despliega sus alas, abre los ojos y se marcha por la atmósfera en busca de plantas lozanas que presten alimento a ellas y a su progenie.

Ni es de creer que bajen a vivir en las raíces profundas, como quizás por rutina y «copio copias», dicen muchas revistas, ni que se extienda por las profundidades del terreno.

La Naturaleza no ha dado alas ni ojos a los animales que buscan su vida por las profundidades de la tierra, y a los que se las ha dado es para buscársela por el aire. Además lo indica así el encontrar en esos sitios tan sólo algún insignificante número de filoxeras, en vez de encontrar colonias con miles de ellas y encontrarse las raíces profundas secas, sin señales de estar estropeadas.

Al atacar a las raíces someras lo hace con más o menos intensidad, según que la corteza está más o menos dura y ésta aumenta o disminuye su intensidad, según que el terreno es más o menos higroscópico.

En los terrenos arcillosos, que retienen la humedad, la corteza de las raíces se ablanda y, por consiguiente, la filoxera ataca con más facilidad; en los terrenos cascajosos-arenosos, que son permeables, cueñan las aguas y permiten a la corteza endurecerse; por eso duran más las vides en estos terrenos que en los otros.

De modo que los majuelos que han tenido fruto este año y que hace tantos que no lo daban, debe ser porque las raíces profundas han encontrado buena alimentación o porque las filoxeras se han ido a buscar otros majuelos mejores.

En el primer caso, la mejoría puede ser estable; en el segundo puede ocurrir que sea pasajera, porque si se repone de raíces someras la filoxera puede volver a ocuparlas y devorarlas.

En uno y otro caso se infiere que convendrá labrar y abonar hondo, para que las aguas y el abono acudan fácilmente en socorro de estas raíces, haciendo a torcer y entre líneas, no al terreno y menos si es estéril, porque se alimentarán primero las raíces someras facilitando que vengan nuevas filoxeras a ocuparlas y prestará humedad que ablandará las raíces y las predispondrá a alimentarlas.

En resumen; plantemos con patrones americanos o americano-americanos, según lo aconseja nuestro competente ingeniero agrónomo señor Quinto y ayudemos a las vides atacadas cuanto podamos para que sus frutos compensen los daños de la invasión, confiados en que si a la filoxera la defiende la Naturaleza, por su gradiosa protección a la no aniquilación de las especies, también la vida será defendida por la misma razón y por nuestra ayuda.

Como no es mi ánimo infundir ideas y sólo si iniciarlas para que puedan servir de estudios, mucho celebraría que se hiciesen eco de ellas viticultores más expertos que pudieran ilustrarnos y más especialmente las autoridades de la Ciencia agrícola, con la que pudieran hacer un bien a la agricultura.

G. M., farmacéutico y viticultor

## El aniversario de D. Amós Salvador

El día de mañana es fecha que aviva en nosotros y avivará en todos los logroñeses el doloroso recuerdo de la muerte de don Amós Salvador y Rodríguez—de la que se cumple el primer aniversario,—varón esclarecido, hijo ilustre de la ciudad, de la que por tantos títulos mereció el de Hijo predilecto, distinción nacida del agradecimiento y tan reconocida por él, que en ella decía haber recibido el más estimable de los galardones en ella cifraba su mayor orgullo y a ella correspondía con gratitud que sólo pudo concluir al acabar su vida, prodigando al pueblo del que era el primer hijo, el beneficio sin tacha de su protección y el amparo de su bien ganado valimiento.

Su amor a Logroño, su interés por él, el aprecio que, entre tantas distinciones como mereció, tenía para aquella con que correspondió su pueblo a sus prodigios favores, son, aparte del prestigio y méritos de su relevante personalidad académica, y de hombre público honrado, bien intencionado, y liberal en su más puro y recto sentido; merecimientos sobrados para que el vecindario, que habrá en algo advertido la falta de su valedor incansable, como antes supiera de su activo interés, dedique un sincero recuerdo de pena a quien, si en vida fué el más grande de los logroñeses, se hace aún mayor por su grandeza misma, cuando, a medida que el tiempo pasa, parece lo vemos más lejos de nuestra compañía.

Reciban su viuda la distinguida señora doña Emilia Carreras; sus hijos don Amós, exdiputado a Cortes por el distrito; don Miguel y don Fernando; su hermano el senador del reino don Miguel, y demás familia la seguridad de que nos asociamos a su sentir, participando de la honda tribulación de tan doloroso recuerdo:

Hoy, a las once de la mañana, se celebrarán en la Colegiata los funerales de Cabo de Año.

El Ayuntamiento acordó ayer asistir a ellos en Corporación, así como que la Comisión de Gobierno visite a la familia, para ofrecerle el testimonio de pésame de la ciudad, y que una Comisión de concejales vaya al cementerio y deposite una corona en la tumba del finado con la dedicatoria de: «Logroño a su hijo predilecto».

## La ampliación de la traída de Aguas Potables del Iregua

Aunque sentíamos curiosidad por conocer las obras de ampliación de la traída de aguas que se realizan en el Iregua, cerca de Alberite, y si bien teníamos referencia autorizada de que las ya practicadas eran promesa de éxito, esperando a que los trabajos se hallaran en período avanzado, no acudimos a visitarlas hasta el día de ayer, en que el contratista don Ramón Ormazábal tuvo la fineza de acompañarnos.

«De visu» pudimos comprobar que no nos habían engañado los que nos hablaban de halagüeñas esperanzas, porque, allí ya, lo que se apreciaba eran tangibles realidades.

Las obras se encuentran, en efecto, muy avanzadas, y en el mes actual sufrirán un «empujón» grande si el tiempo no es lluvioso y permite que se imprima a los trabajos la deseada actividad.

Se han construido 80 metros aproximadamente, de la presa subterránea, contados a partir de la margen izquierda del extenso cauce, habiéndose salvado toda aquella parte por donde discurren las aguas y que ayer estaba todavía casi seca.

La presa es hueca, aunque de paredes muy recias y de bóveda resistente. La pared que corresponde a la corriente subálvea, tiene gran número de filtros para dejar pasar las aguas que discurren bajo el lecho del río, y la otra pared es completamente impermeable. Las dimensiones de la presa en su parte interior son 25 metros de altura por 0'80 de anchura.

La presa conduce las aguas subálveas filtradas al registro de la traída antigua más cercano al acueducto de toma.

La presa tendrá 340 metros de longitud.

El éxito de la ampliación estriba en que la cantidad de agua subálvea que pueda iluminarse sea bastante para con la captada en la traída actual, asegurar un abundante abastecimiento a la ciudad. Pues bien; el éxito ha sido logrado.

No estando todavía construida la presa que ha de producir el empuje subterráneo necesario para la época de estiaje, al abrir la zanja de tierra para cimentarla, han brotado de ella manantiales de agua subálvea en tal cantidad, que han dificultado aún interrumpido las obras, hasta el punto de haber hecho preciso el empleo de una bomba de achicamiento que desaloja 1.500 litros por minuto.

Todavía falta abrir muchos metros de zanja y se espera que la cantidad de agua que ha de aparecer será muy superior a la encontrada hasta ahora, pudiendo asegurarse que el agua tal que podrá iluminarse para abastecer la población excederá del doble de la que se dispondría ahora si nada se perdiese.

En cuanto a la nueva cañería de conducción al depósito se dispone ya de gran cantidad de tubería y se han abierto cerca de cinco kilómetros de la zanja donde ha de ser colocada.

Unos y otros trabajos son realizados concienzudamente, sin omitir detalle que pudiera menoscabar la obra. El contratista señor Ormazábal pone el mayor cuidado en la ejecución, y el ingeniero director señor Emilio Quez, se muestra muy complacido de la marcha de los trabajos.

El lunes se intensificarán con el propósito de dar un buen avance, pues es interés del señor Ormazábal terminar la obra, si las circunstancias lo permiten, antes del tiempo señalado.

## DESDE ARNEDO

1.º de noviembre.

De teatros.— Con gran éxito sigue proyectándose en el «Cine Diana» el hombre de las tres caras.

Hoy día de Todos los Santos no se ha dado más que una sesión a la tarde, con una bonísima entrada.

Parece que se van corrigiendo los «menes» ineducados, de la delantera de galería, que se entretienen en arrojar al patio de butacas misivas poco urbanas.

La autoridad y atentos empleados de la Casa, colaboran en pro del escarmiento definitivo.

Que menudeen las multas y será el castigo más adecuado.

En el Cervantes se han proyectado los episodios undécimo, duodécimo y décimo tercero de la serie «El hombre León», despertando un entusiasmo creciente.

También en este salón hicieron acto de presencia, días pasados, jóvenes «feños», arrojando una manzana al patio de butacas.

Es lamentable en grado sumo, que no hubiera suficiente valor cívico para denunciar al salvaje autor del hecho.

La vida e integridad de quinientas personas debemos considerarla en bastante mayor estima que el leve perjuicio que podamos irrogar a un teatro.

En este teatro se anuncia para mañana en breve la monumental película «Los tres mosqueteros», adaptación feliz de la novela del inmortal Alejandro Dumas.

De sociedad.— Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro particular amigo don Justo Imaz, médico de esta ciudad.

Ha tomado posesión como maestro de una de las escuelas nacionales de esta localidad, para la que fué recientemente nombrado don Primitivo Gómez, que lo era de Bergasa.

Con tal motivo hemos tenido el gusto de saludar a su lindísima hija.

Miguel Maestro

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 1 y 2:

Nacimientos.— Pablo Viguera Seoane, María Teresa Tadeo Fernández, María de los Dolores Pérez Casero.

Fallecidos.— Leandro Martínez, Arreluce, de Vitoria (Alava), de 60 años.

Matrimonios.— Francisco Navarro Ramírez con Felicidad Fernández Navajas; José Paso Lizaso con María Constantina Adornán; Gregorio Crespo; Marcos Ulecia Pastor con Basilia López Bazo; Nicolás Gómez con Carmen Martínez; José Gómez con Carmen Martínez; Gardel; Epifanio Martín Rollán; Rosario Collado Yácora.

# Avisos y Noticias

Con la subida barométrica de ayer, coincidiendo la baja temperatura. La presión atmosférica fué la normal, un poco más elevada por la tarde, que llegó a 734 milímetros.

El termómetro señaló las máximas al sol y a la sombra, respectivamente de 15'5 y 12'6 grados y la mínima de 9'6.

El día fué desapacible y gris, como día de Animas. Llovió algo, un litro de agua por metro cuadrado, y soplo viento del Norte.

Por la mañana se hicieron visitas a los cementerios, bien que el número de personas fué menor que el día anterior.

## MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 76.

Recomendamos el sin rival café tostado EL PATO, cada día más preferido por el público inteligente.

Hostaleros de cafés: mis SIMEON TEJADA. — LOGROÑO.

## VICECONSULADO DE LA REPUBLICA ARGENTINA

Se hace saber a los emigrantes a dicha República que por DECRETO de 31 de agosto último, recibido en esta oficina el 30 de octubre, ha sido revocado el que suprimió el cobro de derechos de los pasaportes y cartas de segunda y tercera clase, que vuelven a cobrarse, sea cualquiera la que viajen, cuya disposición es de carácter general para todos los Consulados, siendo gratis los demás documentos relativos a la emigración.

En uno de los escaparates del comercio de tejidos del señor Garrigosa fué ayer expuesto un cuadro, debido al pincel, ya experto, del joven artista don Jaime Masip, distinguido aficionado, entusiasta de su afición, que nos ha dado frecuentes ocasiones para elogiarle.

En esta cuadro último, que soltó la atención del público y mereció generales alabanzas, se ha cumplido el propósito del autor, porque no sólo reproduce con gran fidelidad a los monísimos niños Angel y Cristina Cadarso, hijos del arquitecto don Agustín, sino que tiene ambiente, pasa de ser un retrato y hay detalles dignos de estimación en el fondo en que se destacan las figuras de los niños copiados.

En fin, el cuadro, un acierto más, por el que felicitamos al señor Masip.

Conservas TREVIJANO, primera marca española.

## PULVOS DENTIFRICOS ANTIGUO RENOMBRE LANZAGORTA, FARMACEUTICO

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

## ASTARLOA.—Análisis clínicos.

En un encerradero de ganado sito en las inmediaciones de la ciudad de Alfaro, en el punto denominado «Loro», se produjo un incendio que destruyó un cobertizo, cuya valor se ha calculado en 200 pesetas.

El corral es propiedad de don Ramón López Montenegro.

Se ignoran las causas del siniestro.

El Juzgado de Instrucción practica diligencias.

## POLICLINICA CONSULTA GENERAL Y ESPECIAL DE APARATOS RESPIRATORIO. OPERACIONES

DR. SAENZ DE SANTA MARIA. Consultas, 4 pral. Teléfonos 21 93

## Emilio Casas (Hijo)

Postres finos. Almendra molida y Coco rallado. LUCIANO FALCON. SAGASTA, 29. Postres especiales para confiteros.

## BOTES Y TAPAS PARA CONSERVAS

JULIO REDON. Calle de Vallejo, núm. 17.

En el camino que conduce del pueblo de San Vicente a la aldea de Peñina, un carro conducido por Isidro Ascensión Pérez, de 29 años de edad, vecino del citado pueblo, atropelló a su convecino Adelaido Orive Sáez, de 40 años de edad, fracturándole completamente la pierna izquierda.

El atropellado estaba durmiendo en la cuneta y el conductor no pudo advertir el impedir el accidente por que en vez de ir al lado de la mula de varas, iba detrás del vehículo hablando con otros.

Los precios de los pimientos fueron: Los del pico grandes, a 7 pesetas el ciento; las bolas a 4 y 5 pesetas; los del piquillo a 3 pesetas; los del cristal a 2 pesetas ciento y poco más los de cuerno de cabra. Los de pequeño tamaño de las respectivas clases se pagaron menos.

El mercado de cerda se celebró con poca animación. Solo se pusieron a la venta 190 tetones que se pagaron a precios que oscilaron entre 35 y 45 pesetas ejemplar, si bien algunos se pagaron algo más.

## L. RUIZ MOSSO CIRUGIA, SECRETAS, PIEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. VARA DE REY, 3

YAINICAS A MAQUINA. Se hacen en el día a 20 y 25 céntimos metro. San Blas, 2. piso tercero.

## DOCTOR MELON Medicina y Cirugía general PIEL Y SIFILIS De 12 a 1 y 3 a 3. Vara de Rey, 12

Han tomado posesión como maestros preparativos: Don Felipe Cacho, de la escuela unitaria, del mediodía del Instituto, vacante por defunción del señor Cortel.

Don Francisco S. Lalla, de una sección de la Graduada de Niños, vacante por traslado de don Felipe Cacho.

Don Eusebio Calvo Martínez, de la del barrio del Cortijo.

La Marmita Hispano, que cuece las comidas en doce minutos, es de hierro fuerte, con baño interior de porcelana. De venta en la FERRERIA «LA INGLESA».

Las misas que se celebren en la Iglesia de Santa María de la Redonda, en los altares del Santo Cristo y la Soledad, desde las 7 a las 8 y media, y las que se digan de 10 a 11 en el altar de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el alma de don Guillermo Moneo (que en paz descanse).

## PESCADERIA LA PROTECTORA SAN JUAN, NUM. 15

Merluza, Pescadilla, Gallos, Calamares, Fencas, Congrio, Potas, Cabras, Sardina y Besugo.

## DOCTOR LOYOLA Operaciones. Partos. Matern. Niños.

En la estación de Alcanadre fueron aprendidos y entregados a la Guardia civil a Alberto Luquea, de 20 años de edad, seltoré, jornalero, natural de Pamplona y vecino de San Sebastián, Saturnino Aguirre, Iso, de 19 años, vecino de Pamplona y Pascual Martínez Romero, vecino de Sabadell.

## UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

La señora presidenta de la Junta Central de Madrid, excelentísima señora marquesa de Unzá del Valle, respondiendo al deseo de los señores prelados y en atenta comunicación a este Centro Diocesano, ruega a todas las señoras que lo integran, y a cuantas personas piadosas lo deseen, que cumplan el día 4 del corriente, para pedir a Dios Nuestro Señor que proteja a S. M. el rey y a los gobernantes y que los ilumine para el bien de la Patria y por la paz universal.

La Junta directiva, espera que lo pronto se unirá a la intención que solicita dicha excelentísima señora que será la que en ese día, se ofrezca en toda España.

## Repertiendo muestras ha adquirido fama y venta abundante la Pasta dentifrica 'HIGEA'

Tubo con estuche y llave, 150 pts. Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre recientes.

En el término de San Millán, jurisdicción de Nájera, fueron scapren didos por la Guardia civil, Gregoria Azofra y su hijo José María del Rey, que conducían una caballería cargada con tres cestos de peces que habían cogido en el Najerilla.

Fueron denunciados al Juzgado Municipal.

Con regular concurrencia se verificó ayer el mercado de cereales en la plaza de San Bernabé, vendiéndose las alubias del riñón a 47'50 pesetas fanega; cebada a 10 y 11; caparrones a 46 y 46'50; nueces a 19; y trigo a 18, 19, 19'50 y 19'75.

En la plaza de San Bartolomé hubo mercado de frutas y pimientos bastante concurrido, si bien bastó el interior de la plaza para contener a los vendedores.

Los precios de los pimientos fueron: Los del pico grandes, a 7 pesetas el ciento; las bolas a 4 y 5 pesetas; los del piquillo a 3 pesetas; los del cristal a 2 pesetas ciento y poco más los de cuerno de cabra. Los de pequeño tamaño de las respectivas clases se pagaron menos.

El mercado de cerda se celebró con poca animación. Solo se pusieron a la venta 190 tetones que se pagaron a precios que oscilaron entre 35 y 45 pesetas ejemplar, si bien algunos se pagaron algo más.

## Doctór Ferragud Inspector Provincial de Sanidad Enfermedades del pecho e infecciosas. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Muro de la Mata, 10, primero

## El mejor dentifrico Elixir Higea

Siempre las últimas creaciones de la moda. Se garantiza su confección. Canalejas, letra B, entresuelo. a

## MODAS CONSUELO RINCON

Como consecuencia de la visita de inspección realizada al Hospital Provincial, por orden del señor general gobernador, se ha pasado el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia, por si las anomalías encontradas pudieran ser constitutivas de negligencias punibles.

YAINICAS A MAQUINA en toda clase de géneros. Precios económicos. Entregas en el acto.

## EL CONSUELO DE LAS MADRES

son los maravillosos polvos de la baba y las lombrices.—Depósito, Droguería «LA CAMPANA».

En la Sala de Guardia del Hospital Provincial, fué curado ayer de una contusión en el pie derecho, calificada de pronóstico leve, salvo complicación, el jornalero Anastasio Moreno Sáenz, de 32 años de edad, que se causó la lesión trabajando en la presa del río Ebro.

## VENTA DE CASAS

de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero. Sagasta, 14, tercero.

## MEDICO-DENTISTA AUGUSTO COLIS

Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

El señor gobernador ha impuesto cinco pesetas de multa a Francisco Sánchez Martínez, por escandaloso y haberse producido incorrectamente en el Teatro Moderno, durante una sección de cine.

## CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el D. G. TORCASTRO Y IEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

Ayer dió a luz felizmente una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, la joven esposa del contable de la Casa Viuda de Pons, don Clemente Martínez.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres de la nueva logroñesa.

## II NOVIAS II

Diademas, coronas y ramos de azahar. Participaciones de enlace, gran novedad

## Librería General

PORTALES, 50

Por la Inspección de Policía gubernativa han sido trasladadas al Juzgado Municipal, las siguientes denuncias.

Por escándalo contra Victoria y María Sáez Galilea.

Por hurtos de bombillas en las escaleras de casas particulares, contra Félix Arraiz y Espurza y otros dos individuos uno llamado Gayo y otro desconocido.

## REINARD. ECHARPES

Pieles sueltas para confecciones. Los precios más económicos los encontrará en

## CASA AMALRIC

Pastas y mantecados 2, 3, 4, 5, 6 pesetas kilogramo CONFITERIA LA MADRILEÑA

Mañana se leerán las primeras amonestaciones del simpático joven Fausto Lejarcegui, con la bella sefiorita Irene Bazán. El enlace se celebrará en breve.

Anticipamos la enhorabuena a los futuros conyugues.

## Dentifrico eficaz ELIXIR HIGEA

## A las señoras

LUIS EZQUERRO, de ZARAGOZA tiene el gusto de comunicarle que en el GRAND HOTEL presenta todo lo más selecto que la moda ha creado en confecciones y tejidos de todas clases para la temporada actual. No dudando le interesa, se complace en atender amablemente su visita.

Como consecuencia de la visita de inspección realizada al Hospital Provincial, por orden del señor general gobernador, se ha pasado el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia, por si las anomalías encontradas pudieran ser constitutivas de negligencias punibles.

YAINICAS A MAQUINA en toda clase de géneros. Precios económicos. Entregas en el acto.

## VIOLENTE ALONSO. — MODAS MERCADO, NUM. 73

## EL CONSUELO DE LAS MADRES

son los maravillosos polvos de la baba y las lombrices.—Depósito, Droguería «LA CAMPANA».

En la Sala de Guardia del Hospital Provincial, fué curado ayer de una contusión en el pie derecho, calificada de pronóstico leve, salvo complicación, el jornalero Anastasio Moreno Sáenz, de 32 años de edad, que se causó la lesión trabajando en la presa del río Ebro.

## VENTA DE CASAS

de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero. Sagasta, 14, tercero.

## MEDICO-DENTISTA AUGUSTO COLIS

Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

El señor gobernador ha impuesto cinco pesetas de multa a Francisco Sánchez Martínez, por escandaloso y haberse producido incorrectamente en el Teatro Moderno, durante una sección de cine.

## CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el D. G. TORCASTRO Y IEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

Ayer dió a luz felizmente una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, la joven esposa del contable de la Casa Viuda de Pons, don Clemente Martínez.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres de la nueva logroñesa.

# Electra Recajo

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus abonados, que desde las doce de la mañana a una de la tarde de hoy, suspenderá el servicio de alumbrado y fuerza motriz.

La circunstancia de ser ayer día de Animas, hizo que los templos se vieran durante la mañana muy concurridos.

La novena que se ha celebrado en la parroquial iglesia de Santa María de Palacio, si bien ha confirmado la opinión de nuestro compañero «El Duende» que le atribuya pérdida de brillantez, pues que llegó a ser acaso el novenario más concurrido y el que con mayor esplendor solemnizado, ha reunido a considerable número de fieles a diario en el templo de la calle del Marqués de San Nicolás, que se llenaba al azuzo de los sermones del digno cura párroco señor Achútegui, quien ha ocupado algunos días la cátedra sagrada, entre ellos ayer, causando su elocuencia y el alarde de sus conocimientos tan honda impresión en el auditorio, que ha sido reputado su sermón de ayer como una de las mejores craciones que el señor Achútegui ha pronunciado en su vida.

## ANALISIS CLINICOS DOCTOR PERUCHA

## FARMACIA Y DROGUERIA «LA CAMPANA»

Especialidades farmacéuticas, productos endógenos. Precios mínimos. JOSE GRANDE. — SAGASTA, 10

Se ha recibido en el Gobierno civil el informe de la inspección ordenada por el señor general gobernador al Ayuntamiento de Albarite, cuyo informe es muy voluminoso.

Como consecuencia de la inspección que se está practicando al Ayuntamiento de Embrena, han sido suspendidos varios concejales de los que sustituyeran a los anteriores, porque por causas distintas, están incapacitados para desempeñar el cargo.

La subasta de las obras de seccion y su empleo en los kilómetros 325 al 328 de la carretera de Soria a Logroño, ha sido adjudicada definitivamente al mejor postor, don Manuel Muro Fernández, vecino de Arnedo, en la cantidad de 17.900 pesetas, siendo el presupuesto de contrata de 21.490'42 pesetas.

## LAPASAPUENTE

CONSULTA MEDICO CONDE DE MARTES Y SÁBADO HARO HARO, 33.

## LA LOTERIA

Madrid, 2.—11 noche.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas 27.512 — Madrid, Victoria, Barcelona, Lez Unión.

Premiado con 60.000 pesetas 5.094 — Valencia, Valladolid, Lancia, Córdoba.

Premiado con 20.000 pesetas 2.945 — Barcelona, Madrid.

Premiado con 10.000 pesetas 661 — Valencia, Barcelona, San Sebastián, Santander y Bilbao

Premiados con 1.500 pesetas 11077; 31821; 36458; 34847; 25882; 19841; 21479; 9470; 34606; 32835; 26443; 6507; 27181; 13649; y 4265.

De los números vendidos en Logroño están premiados con 300 pesetas los siguientes:

2281; 6723; 12371; 15691; 16723; 16803; 18456; 25425; 25430; 26684; 37795 y 38380.

Con igual cantidad está premiado el 5.047, por corresponder a la centena del premio segundo.

En Cervera, el 7.291 y el 21.060.

En Nájera, el 670 y los correspondientes entre el 5.031 y el 5.034, ambos inclusivos, por pertenecer también a la centena del segundo premio.

En Santo Domingo, el 16.450 y el 17.113.

En Calahorra, 18.426 y 23.063.

En Haro, 18.017, 18.158 y 21.560.

# De Ferrocarriles

## La unión ferroviaria del Mediterráneo con el Cantábrico

El presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao, señor Jausuro, ha publicado en el último número de la revista «Informaciones», órgano de aquella, un interesante artículo titulado «El puerto de Bilbao, la zona de fluencia y sus comunicaciones ferroviarias.»

Llama la atención sobre el hecho patente de que muchas minas que producen abundante mineral se han agotado, lo que indica que pueden agotarse las que hoy se explotan y aún las que se descubran.

Ello influye también en la organización del transporte marítimo y en los fletes de la flota bilbaína.

Y añade:

«Fuera de los productos que elaboramos, fuera de otras materias como el carbón, fuera de los movimientos, no grandes, del cabotaje, (con todo lo cual cuenta para el futuro el puerto de Bilbao), Vizcaya necesitará del Sur, necesitará introducirse en exterior, del más allá de sus lindes las entrañas de Castilla para mantener allí sus iniciativas, logrando de paso el resurgimiento de quienes estuvieron dormidos o soñolientos, acercándolos después al mar, el más eficaz de los medios para poner en relación a los pueblos, a sus intereses, y a su espiritualidad, atrayendo hacia Bilbao y almacenando, escogiendo, laborando o cambiando y transportando en él y por él los productos del trabajo ajeno: el de aquellas gentes, en un tiempo generatrices de la Historia de España, a pesar de su aparente y actual poquedad.»

«Desde 1908, se ha venido estudiando a instancia de las Diputaciones de Santander, Burgos y Soria, un ferrocarril que uniera a tales capitales. Es posible que llegue a buen fin el empeño, cuando parece que Bilbao no se ha enterado aún de él, y cuando es evidente que el asunto puede afectar hondamente a su porvenir.»

A base de varios expedientes de concesión de ferrocarril de vía estrecha, se ha llegado últimamente a la confección de un proyecto de línea de vía ancha, que de Santander llega, por Ontaneda, Traspaderme, Villarcayo y Oña, a Burgos, y de aquí, por Salas de los Infantes a Soria, y por Villarroya, Ciria y Almenar a Calatayud, con aspiraciones de carácter estratégico y con ánimo sin duda de unir, de nuevo, el Mediterráneo con el Cantábrico y de transportar las posibles riquezas de la zona que atraviesa—que de Burgos al Norte no serán muchas, como de Burgos al Este serían mayores si la línea discurriera por buen lado la zona de pinos. Quizá se haga valer el carácter estratégico del proyecto sobre toda otra ventaja. Importante ha de ser la condición alegada de lo estratégico del proyecto cuando tan grande es el sacrificio que su realización ha de suponer para el Estado.

Si aún con él es necesaria la realización del empeño, nada debe importarle. Lo único importante ha de ser que en la empresa concesionaria estén bien garantidos los intereses españoles, en todo momento, pues que de la defensa del territorio nacional se trata.

Decía que el carácter estratégico es la razón que se aduce para amparar el proyecto, pues la otra alegación que pudiera estimarse como fundamental, como fomentadora que es de intereses generales, la de unir el Mediterráneo con el Cantábrico, no sirve para el caso, ya que tal necesidad está cubierta por las líneas en explotación Valencia, Calatayud, Casetas, Castejón, Miranda, Bilbao, con un menor recorrido de 58 kilómetros.

No parece, pues, muy lógico tratar de unir ambos mares con una línea de un recorrido mayor y de un coste, según los cálculos de tanteo, de cerca de 350 millones de pesetas.

El autor aporta los siguientes datos: Santander a Valencia. En el nuevo proyecto:

Bilbao a Valencia.—Combinación actual por el Norte, M. Z. A. y el Central de Aragón.

Bilbao a Casetas...	329'00
Casetas a Calatayud...	83'00
Calatayud a Valencia...	295'00
Total .....	707'00
Diferencia en favor de la combinación actual...	58'00

No puedo resistirme a la tentación de anotar algunas cifras de las que arrojan el examen del proyecto de las Diputaciones castellanas y del sujeto a estudio por la Cámara de Comercio de Bilbao.

El recorrido en kilómetros del proyecto Santander, Burgos, Soria, Calatayud, es el siguiente:

Santander a Ontaneda. Una vez ampliada la vía ancha...	49'50
Ontaneda a Burgos. Por Villarcayo, Traspaderme, Oña	174'70
Burgos a Soria. Por Salas de los Infantes, Soria a Calatayud. Por Villarroya, Ciria, Almenar...	...
Total de recorrido...	470'00

De este total de kilómetros de recorrido han de construirse 420'50 y han de modificarse los 49'50 de Santander a Ontaneda.

Una de las soluciones posibles que la Cámara de Comercio ha considerado, con otras varias (lo cual quiere decir que no la estima definitiva ni única), y a la que antes aludimos, consiste en estudiar la unión de Haro (en la línea de Bilbao a Castejón) con un punto intermedio de Calatayud a Burgos en la proyectada por las antes dichas Diputaciones, aprovechando, si ello fuere posible el ferrocarril de vía estrecha de Ezcaray.

Si el proyecto prospera por tal lado, tendríamos las siguientes distancias o recorridos, para ese nuestro proyecto:

De Bilbao a Haro (f. c. de Bilbao a Tudela)...	123'00
De Haro a Ezcaray (una vez ampliada la línea a vía ancha)...	37'00
De Ezcaray (por Covalada, Duruelo, Neila, Monterrubio) a Abejar o sus cercanías...	90'50
De Abejar a Soria...	29'00
De Soria a Calatayud...	94'50
Total de Km. recorridos...	374'

de los cuales habrían de constituirse los siguientes:

De Ezcaray a Abejar...	90'50
De Abejar a Calatayud...	123'50
Total de Km. a construir	214'00
Añadiremos a esta suma los kilómetros a ensanchar de Haro a Ezcaray...	37'50

y quedarán para construir y reformar... 251'00 kilómetros de obra.

Kilómetros de recorrido de la línea Santander, Burgos, Calatayud...

Kilómetros de recorrido de la línea Bilbao, Abejar o sus cercanías a Calatayud...

Diferencia...

Kilómetros a construir en el proyecto Santander, Burgos, Calatayud...

Kilómetros a construir en el proyecto Bilbao, Abejar, o sus cercanías a Calatayud...

Diferencia...

De tal comparación hemos de deducir, (si añadimos a las cifras resultantes de los recorridos respectivos, la de 295 que representa los kilómetros de distancia entre Calatayud y Valencia), que el puerto de Levante estará a 765 kilómetros de Santander, y a 669 de Bilbao, con una diferencia en favor de Bilbao, en cuanto al recorrido, de 96 kilómetros; diferencia que seguramente ha de repercutir en el coste del transporte.

Santander-Calatayud ... 470'00

Calatayud a Valencia ... 295'00

Total... 765'00

Soria quedaría distante de Bilbao, 279'50; de Valencia, 389'50, y de Santander, 375'50 kilómetros.

Prescindiendo del trozo Ontaneda-Santander, que habría de ser reformado, el coste del proyecto de las Diputaciones castellanas (cifras aproximadas), sería el de 336.800.000 pesetas (800.000 por 421 kilómetros), y la garantía a prestar por el Estado (5 por 100 sobre 336.800.000 pesetas) alcanzaría una cifra anual de 16.840.000 pesetas, si llega a modificarse el límite máximo de garantía por kilómetro, promedio y límite de la disponibilidad total para satisfacerla.

Con los mismos cálculos el proyecto que estudia la Cámara de Comercio de Bilbao, mediante el concurso de los ingenieros don José de Orbeago, y don Ignacio de Rotache, costaría 171.200.000 pesetas (800.000 pesetas por 214 kilómetros), mientras que la garantía posible del Estado sería la de 8.560.000 pesetas.

Del estudio del tráfico probable en ambos proyectos, tanto por las características de las zonas atravesadas, como por lo que supusiese el tomar en consideración los datos anteriores de distancias para el tráfico entre Terminales, podría deducirse cuál habría de ser el probable anual sacrificio del Estado que no queda exactamente expresado en las cifras dadas como garantías, ya que éstas no son subvenciones fijas, y tanto mayor habría de ser el efectivo desembolso anual del Estado cuanto menor fuese el resultado económico de la empresa, dependiente a su vez del tráfico. Con los resultados de ese estudio cabría comparar sacrificios, como han sido comparadas las distancias kilométricas, y seguramente se había de llegar al convencimiento de que en la práctica, el dispendio en un caso no habría de guardar la proporción de doble a sencillo que próximamente indican las cifras 16.800.000 y 8.560.000, sino que se acrecentaría.

Termina su discurso el señor Jausuro afirmando que la idea expuesta no está en oposición con ninguna otra, ni es incompatible, y ponderando la importancia de las líneas ferroviarias, más que medios circulantes, promotores de la riqueza, y en su día en España el armazón de acero que man tenga uno el territorio patrio.

## Un llamamiento a los espíritus liberales

Madrid, 2 de noviembre.

«El Sol» publica hoy el siguiente artículo, que coincide en parte con otro que insertó ayer «La Opinión»:

«La mayor parte de las disposiciones acordadas por el Directorio no tienen otro fin que el saneamiento interior del Estado, desde los órganos más altos a los más bajos: incompatibilidad del Gobierno de la nación con la defensa de ciertos intereses privados, disolución de Ayuntamientos y purificación municipal, independencia del Poder judicial, buen funcionamiento de la burocracia. En realidad no puede decirse que el Directorio haya hecho otra cosa que limpiar los engranajes del Estado, y ya es bastante. De aquí deriva la cantidad de adhesión que con sus decretos se ha reclutado, porque todas las clases y todos los españoles, uno a uno conocíamos los defectos y vicios del Estado, sobre cuyas anchas espaldas cargábamos diariamente las culpas. Más difícil es que reconozcan las propias las clases sociales y los individuos, y tal vez mucha de la adhesión actual se trocace en oposición franca si el Directorio se lanzara a gobernar a los que se llama «gobernarse»...»

Una vez terminada esta obra de depuración interna, llegará inexorablemente el instante de gobernar en este otro sentido. El Directorio conoce el carácter provisional de su misión, y así lo ha declarado repetidamente. En este momento en que, ya apto el Estado para su función, sea preciso tomar una dirección política hacia la derecha o hacia la izquierda, el Directorio debe desaparecer de la escena y sumirse de nuevo en el seno del Ejército. No acertamos a precisar cuándo será llegado ese momento: pero tememos que por mucho que se retrase, todavía sea demasiado temprano, porque no hayan surgido aún fuerzas políticas capaces de recoger la herencia y proseguir sin desviación...

ciones ni vueltas a lo antiguo, la obra emprendida. No sabemos si será demasiado exigir a un pueblo políticamente ineducado, como el nuestro, que a los dos meses escasos del movimiento militar, comience ya a espensas el coágulo germinal de una nueva política y de unos nuevos partidos. Pero nosotros hemos de atender tanto a despertadas las posibilidades futuras como a la obra del presente, que no se hace sino en beneficio de una mejor política. de «otra» política, que hasta ahora no asoma por ningún lado. Al mismo Directorio, si no tiene pretensiones de eternidad, ha de preocuparle esta ausencia de movimientos germinales que amenaza dejar reducida su obra a la categoría de ensayo tan corto como sea su paso por el Poder.

Sin embargo, hay fuerzas políticas que esperan ansiosamente esa hora; son las derechas, las derechas más reaccionarias, que, sin duda equivocadamente, piensan que esta situación ha sobrevenido para su exclusiva ventaja. Por lo menos, juzgan que la situación es propicia para ser explotada hábilmente en su favor, y así hemos visto el cerco de seducciones con que rodean al Directorio, hasta ahora inútilmente. Na die negará que las derechas españolas más intransigentes se aprestan al máximo esfuerzo para obtener una victoria, decisiva esta vez si faltara el esfuerzo compensador hacia el otro lado. Franco el campo, sin oposición ninguna, después de una época de dictadura y plenos poderes, las derechas vencedoras intentarían hacer cuanto quisieran, cuanto no han hecho nunca. Lo grave es, que, en los actuales momentos, salvo los socialistas, que no podrían heredar al Directorio sin una revolución más honda, y los núcleos que resten de los antiguos partidos, las únicas fuerzas organizadas políticamente son esas temibles derechas ultrarreaccionarias. Si mañana cayese el Directorio, aquella anticipación hipotética probablemente se realizaría sin estorbos. Por esta razón, de nuevo nos dirigimos hoy a los liberales españoles—alejados de los fenecidos gremios políticos—que, conformes con la destrucción del viejo régimen, ven impasibles cómo las fuerzas de la más vieja derecha, tradicionalistas inclusive, se preparan a ocupar, sin oposición, las vacantes de los expulsados políticos. ¿A qué tanto desear la caída del sistema antiguo para ahora permanecer la mayor pasividad? ¿No es ésta la hora propicia? Diráse que no solamente han sido barridos los viejos políticos, sino también cuanto es sincero espíritu liberal, que el golpe ha sido dado solidariamente a las dos cosas. Y probablemente con esa actitud se conseguirá que así se crea, en efecto, que se haga pensar a los actuales directores de la cosa pública que no existe otra base firme de opinión para la política futura, y que poniéndose con su corrientes obedecan con toda fidelidad la voluntad nacional.»

## Un duelo en Madrid

Madrid, 2.—11 noche.

### «FABIAN VIDAL», HERIDO

Con motivo de un artículo publicado en «La Voz», en el que se aludía al expresidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra, un hijo de éste, don Rafael, dirigió una carta al director de dicho periódico, don Enrique Fajardo («Fabian Vidal»), en la que se contenían algunos conceptos duros.

El señor Fajardo se consideró ofendido y comisionó a los señores Gómez de Baquero y Galarza, redactores de «La Voz», para que pidieran explicaciones a don Rafael Sánchez Guerra.

Este nombró sus representantes al subdirector de «A B C» y al general Villalba.

Paréceme que no se llegó a acuerdo por ambas representaciones y esta tarde, en el Frontón Madrid, se verificó un encuentro de ambas señores para probar unos sables de esalto.

El señor Fajardo resultó con una extensa herida en el brazo derecho, ninguna de carácter leve.

Por precaución fué curado en un Sanatorio, aunque la importancia de la lesión no lo había merecido.

# DE BARCELONA

Viernes, 2.—Varias horas

## REGRESO DE BARRERA

Volvió de Madrid el capitán general interino de esta región, general Barrera, posesionándose de Capitanía. Hablando con los periodistas les mostró su satisfacción por las atenciones de que ha sido objeto en Madrid, habiendo dado cuenta al señor Primo de Rivera de la marcha de los asuntos de Barcelona.

Dijo el general Barrera que el Directorio se afianza cada vez más en el Poder y que cuenta con la confianza del pueblo.

## DEL CUARTO PISO A LA CALLE

Se ha arrojado a la vía pública desde el cuarto piso de una casa situada en la calle del Este, Agustina Mimbent, de 37 años, quedando muerta instantáneamente. La suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

## PRACTICAS NOCTURNAS

Mañana llegará de Zaragoza una compañía militar de alumbrado que ha de efectuar en Mataró prácticas de reconocimientos, levantamiento de planos y croquis y emplazamientos con proyectores.

El día 8 marcharán a otros puntos con igual objeto, regresando el 25 a Barcelona y de aquí, el 27, a Zaragoza.

## DE LA EXPOSICION DEL MUEBLE

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Exposición del Mueble, bajo la presidencia del alcalde.

Este pronunció un discurso felicitando a los miembros del Comité que pueden congratularse por el éxito que ha obtenido la Exposición.

Se acordó aplazar el cierre de la misma por un plazo máximo de quince días, durante el cual se harán invitaciones colectivas a los alumnos de las dependencias escolares y a los Centros obreros.

## EL GENERAL SOLER SE ENCARGA DEL DESPACHO DEL GOBIERNO NO MILITAR

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que no abandonará el Gobierno militar, de cuyo despacho se encargará el general Soler, toda vez que en la creación de la Junta sustitutiva de la Intendencia es requisito indispensable que sea presidida por el gobernador militar.

## Un tiroteo en territorio español

Madrid, 2 de noviembre

### LOS CARABINEROS APRESAN A LOS CONTENDIENTES

Según telegrafían de Tuy, en la noche del 31 salieron de S. M. (Portugal), por el río Miño, dos embarcaciones con contrabando de heneques hacia la orilla española.

Fueron divisadas, y un sargento de la Guardia portuguesa, con otros tres números, las persiguió.

Al acercarse a la orilla española los guardias alcanzaron a una de las embarcaciones, causando una herida en la cabeza a uno de los tripulantes, pero no lograron apresar la embarcación.

Desembarcados contrabandistas portugueses, se entabló un tiroteo en territorio español.

Al ruido de los disparos, salieron a una de las embarcaciones, causándole una herida en la cabeza a uno de los tripulantes, pero no lograron apresar la embarcación.

Desembarcados contrabandistas portugueses, se entabló un tiroteo en territorio español.

Al ruido de los disparos, salieron a una de las embarcaciones, causándole una herida en la cabeza a uno de los tripulantes, pero no lograron apresar la embarcación.

Desembarcados contrabandistas portugueses, se entabló un tiroteo en territorio español.

Al ruido de los disparos, salieron a una de las embarcaciones, causándole una herida en la cabeza a uno de los tripulantes, pero no lograron apresar la embarcación.

Desembarcados contrabandistas portugueses, se entabló un tiroteo en territorio español.

# TEATRO MODERNO

## SECCIONES PARA HOY

A las siete De diez a doce y media

- 1.º ACTUALIDADES GAUMONT.
- 2.º Reprise de la extraordinaria película italiana en cuatro partes,

# EL VIAJE

Magistral interpretación de MARIA JACOBINI

- 3.º Una bonita película cómica en dos partes.

Butaca de palco o patio, 0'65.

General, 0'25

## ATENEO RIOJANO

### CONFERENCIA DEL SEÑOR LA RIVA

Cuando ayer la tribuna del Ateneo Riojano, para inaugurar las conferencias semanales de este curso, el alcalde de esta ciudad don Primo de la Riva, a quien, más bien que presento, saludó con cariñosas palabras de elogio, el presidente, señor Cañada, haciendo resaltar sus dotes de laboriosidad y alabando como cualidades dominantes de su carácter el amor al estudio y el respeto del orden y del prestigio de la autoridad.

Habló el señor La Riva del futuro Logroño, y no como de un sueño, que es lo que dijo representaba el estimable plano de ensanche de la ciudad de que se sirvió para sus indicaciones, sino como de una cosa hecha, dentro de la medida adecuada a las posibilidades, y refirió el engrandecimiento de la ciudad a tres puntos esenciales: su ensanche, su saneamiento y la instrucción de sus habitantes.

Respecto de su ensanche manifestó que se halla constreñido en un lado por el río Ebro y al otro por la vía férrea, y que no pudiendo apartar aquí sería necesario aplicar el ensanche a retirar ésta, pero no llevándola a los Nogales, como se ha venido diciendo, sino trasladándola a la margen derecha del Ebro, que es como no causará estorbo alguno.

Agregó respecto de esto particular que el ensanche es necesario imperiosamente, porque en los edificios urbanos no caben más de 20.000 personas de las 32.000 que arroja el total de la población, y que, siendo un amplísimo llano lo que en el Oriente y Sur de la ciudad se ofrece a la edificación, allí habrá de hacerse la urbanización, siendo muy recomendable que se procediera a hacerlo a semejanza de una ciudad-jardín.

Audió al proyecto de Casas baratas y Cooperativa de construcción de las mismas, y exhortó a que se realice la obra sobre base firme y buena dirección.

En cuanto a la higienización, se refirió principalmente el disertante a la necesidad de limpiar la ciudad de establos mal olientes y perjudiciales, no sólo a la salud del vecindario, sino a la de los animales que en ellos se encierran, y señaló la iniciativa de construir unas vaquerías en terrenos cercanos al río Ebro, con lo que se limpiaría, además de la higienización de la capital, un interés no despreciable para el Municipio, por arriendo de esas vaquerías.

Respecto del problema de instrucción, hizo resaltar la falta de escuelas, y la escuela de vicio en que los chicos callejeros se educan, y dijo que en Logroño, donde no hay más que 35 escuelas, debiera haber por lo menos 65, si se quiere que los alumnos de mañana reciban la instrucción que deba ser base de toda educación ciudadana.

Dijo que en lo que son hoy Departamentos Administrativos podían inscribirse varias escuelas, a las que se añadiría la población del Pionto de la ciudad, y que en el edificio aun no terminado de la Escuela Industrial podían establecerse otras, a las que acudirían los niños habitantes de la parte del Oriente, a contar de la calle de Sagasta, y que cuando fuera necesario podría construirse otro edificio escolar en la parte Sur, en los Nogales.

La ciudad, dijo, es simpática, es alegre, agradable, por algunos se la llama la Andalucía del Norte. En ella hay industria conservadora

de fama, bodegas acreditadas, grandeserrerías, tiene excelentes condiciones para desarrollarse y es punto de residencia preferido por muchos habitantes de las provincias vascas.

Logroño es «un niño mimado», al que hay que darle azotes, aun sintiéndolo mucho; pero el día en que se afirma en él la educación y la disciplina será el más agradable, como es hoy el más simpático.

Por amor a la ciudad todos debemos esforzarnos en limpiar algunas manchas que se ven en su vestido de gala, en el trabajo y el ejemplo.

Si yo y mis compañeros de Consejo logramos que vaya mejorando moral y económicamente, recordaremos en su día con orgullo y satisfacción que pusimos nuestro cesterito de arena en el engrandecimiento de este pueblo.

El señor La Riva fué muy aplaudido y felicitado.

## DE ALFARO

2 de noviembre

**JUNTA APLAZADA.**—A pesar de considerarse como definitiva la Junta de Accionistas del Teatro, que debía haberse celebrado ayer, causas imprevistas impidieron que se plizas los acuerdos.

Hoy, a las seis de la tarde, supusimos que con la nueva reunión, quedará terminado este zarandeado asunto, conversación de muchos y preocupación de pocos.

**SIN CINE.**—Hasta ahora, transcurre el tiempo sin establecerse un cine refugio único a las inclemencias del tiempo, en las largas y frías tardes domingueras.

Si un alma caritativa no resuelve este conflicto, día de aburrimiento en vez de día de descanso, tendremos que denominar a las fiestas de este invierno pueblerino, monótono y triste.

**TODOS LOS SANTOS.**—El día de ayer amaneció pardo. Un viento-cillo fresco y unas gotas de lluvia son el saludo que noviembre dedicó a la ciudad alfaraña, cuyos secos campos necesitan agua.

Rezcos y recuerdos tristes, fueron el lma que vivía ayer en todos los hogares de este pueblo, que al celebrar la fiesta de todos los Santos trae a su memoria muertes de seres queridos.

**VIAJEROS.**—Salió para Zaragoza la bellísima señorita Nieves Lorón. Pasó entre nosotros unas horas la distinguida señora doña Carmen Pereda, viuda de Garós de los Fayos, acompañada de su elegante y encantadora hermana Marichu.

**LOS INSPECTORES.**—En el tren rápido llegarán hoy los inspectores de los servicios municipales, para reanudar la fiscalización comenzada.

**NO HAY SESION.**—Debido sin duda a la inspección que se está verificando, no se celebrará esta semana la sesión municipal.

**LAS MATRICULAS INDUSTRIALES.**—Los comerciantes todos, atraviesan en estos días momentos difíciles a su desenvolvimiento económico.

Las matrículas industriales implantadas por el Estado con carácter coactivo, impiden a muchos comerciantes pequeños, el continuar viviendo con su trabajo honrado.

No pretendemos discutir la justificación de las mencionadas matrículas, pero si afirmamos que en la ciudad de Alfaro, familias enteras quedarán imposibilitadas a continuar en el ejercicio de su comercio.

J. J. Tosantos

# INFORMACION GENERAL

Madrid, 2.—Varias horas

## EL ASALTO A UN CORTIJO

Se sabe que el cortijo robado en la provincia de Jaén, es el llamado «Barranco de Triguero», del término de Bea del Segura.

Los ladrones que lo asaltaron fueron tres y se llevaron 205 pesetas.

Así lo ha comunicado al Directorio el teniente de la Guardia civil de la segunda compañía que presta sus servicios en dicho término.

La benemérita detuvo a los ladrones, llevándolos al cortijo, donde fueron reconocidos por sus habitantes.

## UN TOPETAZO AL AUTO DE MARTINEZ ANIDO

Un tranvía de la línea de Goya alcanzó al automóvil del subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, dándose un fuerte topetazo.

El coche sufrió ligeros desperfectos, careciendo el accidente de importancia.

Aunque se detuvo al conductor del tranvía, se le puso en seguida en libertad a instancia del propio señor Martínez Anido.

## ¿AUTO ROBADO?

En el Juzgado de Guardia se ha presentado hoy el chófer de un auto de alquiler, manifestando que un caballero, al que desconoce, le había alquilado el coche ordenándole marcharse por la Castellana arriba, y que cuando se hallaba a la altura del Hipódromo, el citado caballero se abalanzó sobre él, golpeándole fuertemente y arrojándole, por último del pescante.

Luego, el caballero en cuestión tomó el volante y huyó a toda marcha.

Las manifestaciones del chófer han causado extrañeza, no obstante lo cual la Policía, ha iniciado las debidas gestiones para aclarar lo que haya de cierto en la denuncia.

## SE SUICIDA UN SECRETARIO

**ORENSE.**—En la cárcel de Bande se ha suicidado Manuel Martínez Fernández, exsecretario del Ayuntamiento de Ponferrada.

Este individuo fué detenido cuando se proponía atravesar la frontera portuguesa.

Para poner fin a su vida se dió un tajo en el cuello con una navaja barbera, seccionándose la yugular.

## EL AMOR CON VENENO

En Torrejón de Ardoz ha sido detenido el carretero José Rodríguez, que obligó días pasados a su novia a que ingiriera un líquido venenoso que le produjo una grave intoxicación.

El detenido confesó su delito.

## ENTRE AMANTES

Tomás Gómez Parra, de 23 años, soltero y carpintero de oficio, vivió maritalmente desde hace tres años con Rosa Cervellini, hasta hace un mes, en que, por incompatibilidad de caracteres, convinieron en separarse.

Rosa fué a vivir por su cuenta y Tomás continuó en el domicilio que habían ocupado ambos.

Esta tarde, Rosa se presentó en el domicilio de su ex-amante, pretendiendo reanudar la vida en común.

El carpintero se negó, discutieron y Tomás, acalorado, agredió a Rosa, causándole una lesión certante en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado.

El agresor se entregó a un cabo de la Guardia civil, que lo trasladó al Juzgado de guardia.

**Jabón medicinal de SALES DE ARNEDILLO,** preparado con las Sales naturales de sus Aguas, INDICADISIMO en enfermedades reumáticas y de la piel, úlceras y heridas. Poderosamente antiséptico y propio para bañar y baño.—Venta: José L. Araujo, Droguería, Logroño.—Hijo de M. Maderrán, Calahorra.

# Si necesita un abrigo

tiene que comprarlo donde por sus surtidos, calidad y precios nadie le iguale: ESTA CASA ESTA RECONOCIDA COMO LA MEJOR.

Tiene usted gamuza muy buena, labrada, en 140 cm. de anchura (fíjese en este detalle al comprar, que le interesa) desde 8 pesetas metro; y en liso, todo cuanto precise, desde 7'50 pesetas metro.

**MANTAS DE LANA** todas clases y tamaños. **PRECIOS COMO NADIE.**

PRUEBELO PARA CONVENCERSE!

**MANUEL ALBORECA.** — La Casa de los Abrigos y Mantas.

## UN RUBO EN EL TREN EL LADRON ES DETENIDO

**SEVILLA.**—En la estación de Mallos, de la línea de Huelva, una viajera llamada Carmen Luace, requirió el auxilio de la pareja de escolta, a la que denunció que le habían robado un maletín con 1.500 pesetas.

Cuando la benemérita se personó en el vagón observó que, con toda celeridad, pretendía descender un individuo al que detuvieron encontrándole la cantidad robada.

El detenido ha resultado ser un pájaro de cuenta llamado José Vielma, que estaba reclamado por la Audiencia y que usaba también el nombre de Juan Torres.

## LA HELICE DE UN AEROPLANO CORTA LA CABEZA A UN HOMBRE

**ALICANTE.**—Esta tarde, a las cuatro, salió del aeródromo de los Angeles un aparato de la línea aérea Latécoere, en vuelo de prueba de motor. Después de treinta minutos de vuelo aterrizó sin novedad.

En el momento de tomar tierra, un empleado de dicho aeródromo llamado Staelles, de nacionalidad francesa, se acercó al aparato para poner el cale al carro de aterrizaje en el mismo instante que el piloto aceleraba la marcha del motor, y la hélice del aparato alcanzó la cabeza del empleado en dirección de abajo arriba, separándosela casi totalmente del tronco.

El infeliz murió instantáneamente. La Cruz Roja condujo el cadáver al depósito del cementerio.

## EL CONDUCTOR DE UN AUTOMOVIL ATROPELLA Y MATA A SU HERMANO

**ALMERIA.**—En la carretera de Híjar, en el sitio llamado Canteros, se apeó a encender los faros del automóvil correo de Almería a Híjar su dueño Javier Céspedes. Mientras efectuaba dicha operación, el conductor del coche, hermano de aquél, llamado Miguel, siguió la marcha sin advertir la presencia de su hermano, por encima del cual pasó el automóvil.

Al notarse la falta de Javier, retrocedieron y lo encontraron muerto desarrollándose una tristísima escena.

## LA EXPOSICION DE SEVILLA

**SEVILLA.**—El alcalde ha marchado a Madrid acompañando a una comisión del Comité de la Exposición Ibero-Americana, que va a saludar al Directorio y a fijar la fecha en que ha de celebrarse la inauguración de dicha Exposición.

El Comité acordó en su última reunión dar por terminado el período de preparación y entrar en el de ejecución, nombrando para ello las correspondientes comisiones.

Estas afectarán a cada una de las Secciones que ha de tener la Exposición, y que serán: Arte, Historia, Comercio, Industria, Agricultura, Deportes y otra clase de fiestas.

## LOS FARMACEUTICOS BILBAINOS

**BILBAO.**—El gobernador ha impuesto multas de 250 pesetas a dos comerciantes que expendieron artículos en malas condiciones de consumo, y de 500 pesetas a Francisco Romero, que se halla encarcelado hace algunos días.

Este último, fué detenido y multado por contravenir las disposiciones dictadas sobre Sindicación, por el señor Regueral, cuando fué gobernador civil de Bilbao.

Dijo también a los periodistas el gobernador que los farmacéuticos le habían manifestado que tenían expuestos a la vista del público listines en los que figuraban los precios de los medicamentos, en el punto de

producción y en el momento de la venta.

La ganancia que obtienen es de un 18 a un 25 por 100 en los específicos.

En cuanto a las recetas y formularios, el beneficio es aún menor, puesto que se ajustan a las disposiciones del año 1868.

Por ello han solicitado del gobernador que diera cuenta de ello al Directorio y le hiciera conocer la justicia que asiste a su pretensión de que sean anuladas esas disposiciones.

## POINCARÉ Y ALEMANIA

**NEVERS.**—El señor Poincaré, en un discurso pronunciado ante el monumento erigido en honor de los muertos de la gran guerra, dijo que desde el día siguiente a la paz, Alemania tuvo la habilidad de calcular que mientras más tardara en cumplir con sus obligaciones, más difícil sería a los aliados perseverar respecto a ella en una política solidaria. Alemania se dijo que el tiempo la ayudaría a no pagar.

Francia esperó pacientemente, y en el transcurso de más de tres años reclamó en vano que Alemania repatriase las divisas cuyas fuga al extranjero había permitido; que reforcen sus finanzas y saneara su moneda; pero el Reich organizó sistemáticamente su bancarrota, y si hoy Alemania ofrece el paradójico espectáculo de un Estado arruinado es porque lo quiso así.

Alemania posee inmensos recursos; pero están escandalosamente acaparados por los grandes industriales y los poderosos banqueros, que nada quieren dar al Estado y a quienes éste no obliga a cumplir con sus deberes.

De ahí la aparente ruina del Reich y la miseria real de los círculos intelectuales, mientras el aldeano alemán vive atiplamente y dispone de una ganadería muy superior a la de los cultivadores franceses.

Poincaré terminó diciendo: No queremos que Francia se arruine para aumentar la riqueza descarada de algunos magnates germánicos, cuya oligarquía sigue reinando en verdadera soberanía en la República alemana.

## Máximo Saro

Exmédico por oposición del Hospital Provincial de Santander. — Especialista en las enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.

Medicina general. Consulta diaria de doce a dos. Calle Miguel Villanueva, 2, 2.º, de noche. — Logroño.

**CLASES PARTICULARES** de 1.º Enseñanza. Se ofrece profesor Sagasta, 27, tercer piso.

## AGUA DE RIVA LOS BAÑOS TORRECILLA

Sin rival para el estómago, náuseas, ríñon, cólicos, vías urinarias, diabetes y expulsión de cálculos y arenillas. La mejor agua para mesa. En Logroño, único depósito a venta por garrafones, casa de los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º. — Botellas, en las farmacias y droguerías.

**OCASION.** Vendo puertas usadas y nuevas, ventanas, rejas, corredores, anteporchos y balcones de hierro y madera; todo barato. Rodríguez Paterna, número 24.

## LA CARNICERIA MAS HIGIENICA

que mejores carnes vendes y más baratas, ¿cuál es?

**LA DE ADELA, MAYOR, 94.**  
Cordero fino 2'20 más kil  
Oveja fina 2'30 » »  
Cebón, ternera y cerdo, por sus precios corrientes.

## PARA COMER BIEN Y BARATO LAS AMERICAS

SAGASTA, 13, PRIMERO

SECCION DE NAJERA

Santo Domingo

ciudad gasta en las lámparas que se roban y rompen. Queda complacido nuestro comunitante.

RIOJA ALTA

FONCEA, 1.— Por orden superior ha quedado nuevamente constituido el Ayuntamiento de esta villa con los señores siguientes:

Alcalde presidente, don Isidoro Zárate Martínez; primer teniente, don Gabriel Montejó Fernández; síndico, don Emilio Villate Agriain; interventor, don Victoriano Hernández Ruiz; concejales, don Justo Cameno Ruiz, don Juan Gutiérrez Rozas y don Marcelino Gómez Medina.

Alumbrado eléctrico.— El inteligente contratista de obras, de Haro don José Gutiérrez, ha examinado el salto que existe en esta villa, jurisdicción de la «Hoz» con el fin de poderlo utilizar para instalar un dinamo que provee de energía eléctrica esta villa, Bugedo y Cellorigo, habiendo quedado muy bien impresionado de su inspección; este pueblo al igual de todos los circundantes que carecen de ese tan precioso elemento y tan indispensable, secundan con entusiasmo la iniciativa de dicho señor, a quien ayudarán con todas sus fuerzas.

Nuevo maestro.— Ha tomado posesión de la Escuela Nacional de niños de esta villa el nuevo maestro don Vicente Peso Gómez de Segura, quien ha sido nombrado por la sección administrativa de enseñanza de Logroño con carácter interino, siendo esta la primera escuela en que ejerce.

Muchas prosperidades le deseamos y que deposite buena semilla en sus enseñanzas, que bien lo necesitan los niños que va a educar.

Vendimia.— Está terminándose la vendimia en este pueblo, cuyo rendimiento es cortísimo, según manifestaciones de los viticultores.

A. del Alamo

LA INDEPENDIENTE

Don Jenaro Ruiz, de Villar del Río, disponiendo de un magnífico auto-camión, cuya fuerza no halla imposible, lo pone en muy ventajosas condiciones a disposición del público, y para comodidad de todos cuantos tengan el gusto de favorecerme con sus encargos y mercancías, desde el día de la fecha queda establecido el servicio de la siguiente forma:

Lunes y martes se empleará al servicio de viajes particulares. Jueves y viernes hará servicio de Calahorra, Soria y viceversa. Y miércoles y sábados recorrerá entre Munilla, Arnedo y Calahorra.

Los avisos se darán por correo o personalmente en la forma siguiente: En Villar del Río, a su dueño, Jenaro Ruiz (Vinos). En Munilla, a su hijo político Valeriano Jiménez (Transportes). En Soria, a don Felipe Ruiz (Fonda). En Arnedo, a don Luis Meral (Fonda). En Calahorra, a don Andrés Ruiz, Casino La Unión, segundo izquiera. En Villar del Río, 3 Noviembre, 1923.

Herrero Riva y Comp.a

RANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Tesoros, 6 meses, Banco Español Río de la Plata, Acciones Azucarera preferentes, Banco España, Compañía Arrendataria Tabacos, Paris Cheques, Londres, Marcos, Chile, cambio sobre Londres, Ferrocarriles del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante.

Con libreta, interés anual 3 por 100, impositivas a mayor plazo, convencional, impositivas a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO

Compra y venta de valores del Estado, industriales y de la plaza en las mejores condiciones

DIAS

Bolsa de Madrid anterior 2

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes entries like Interior 4 0/0 T. grande, Idem idem pequeños, Exterior, Amortizable 5 por 100, Idem 4 0/0, Tesoros 5 0/0 2 años, Idem id. un año, Ferrocarril del Norte, M. Z. A., Banco de España, Compañía de Tabacos, Azucareras preferentes, Idem ordinarias, Acciones Río Plata, Durc Felguera, Paris, francos, Libras, Dólares.

MEMBRILLOS. Se compran en la Confitería «La Madrileña».

COCHES Y CABALLOS. Se venden juntos o separados, por haberlos sustituido por automóviles. Hotel Adela, Haro. Se alquilan automóviles. — Sub-agencia Ford.

MOTOR 8 HP., para benzol y creosota, se vende. Ptas. 1.800.—Bazón, Biesterfeld y Block, Alameda de Recalde, 39.—BILBAO.

MAQUINAS. Se vende una de coser «Singer», de mano, y una de escribir marca «Royal», seminuevas. Razón, en LA RIOJA.

FINCA. Se vende entre Lardero y Logroño, a 2 y 1/2 kilómetros, de 3 fanegas, con arbolado. Razón, Julián Ramírez, en Nalda.

Las faenas domésticas

Existen infinidad de añas de esas que se encuentran de día en día quehaceres, logrando sólo realizarlo a pura fuerza de voluntad y tenacidad. En muchos casos la pobre víctima ignora lo que le pasa. Bien sabe en su tar, pero de un modo de su malestar en ella la idea que todo eso es casa. — Las Píldoras Foster para los riñones han hecho la vida más placentera y feliz a miles de mujeres achacosas, quienes han tenido que reconocer en este remedio cualidades inmejorables para el alivio y curación del dolor dorsal, desórdenes de la orina, abatimiento, melancolía, abrumantes dolores de la cintura y caderas, jaquecas, desvanecimientos, hinchazón de pies y pantorrillas y tantos otros achaques originarios de debilidad de los riñones.

Las Píldoras Foster para los riñones se hallan de venta en todas las farmacias a ptas. 3'75 el frasco. Agentes generales: Alemany y Cia. Escudillers, 23. — BARCELONA.

ATENCIÓN

Por cambio de negocio líquido 100 pares de botines a 18 ptas. en adelante; botines de cuero, 1.ª a 17 ptas. par; cortes de becerro engrasado, de caballero, a 8 ptas. uno; zapatos de charol de señora y en damas, baratísimos. — Zanatería de Manuel Carboneras, en Najera.

PARTOS

Doña Enriqueta Alvarez, Profesora, ayudante del eminente doctor Cajal. Hospedaje reservadísimo y honrado para embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10, 2.ª Zaragoza.

YESO ESPECIAL

elaborado con molino alemán; da trabajo en el amasado y se queda duro como el pedernal. — A 125 ptas. fanega. Comprad y os convenceréis. — Vargas y López, Badajoz.

PIANO. Se vende uno seminuevo, c se cambia por un manubrio. Informa Saturnino Garrido, en Quel.

VACANTE DE MEDICO

BURGUI (NAVARRA)

Por d'misión del que la venta de empeñando, se halla vacante la plaza de médico titular del partido médico Burgui-Vidánguez, con la dotación anual de 6.500 pesetas, que se harán efectivas en esta Delegación municipal por trimestres vencidos, y de las cuales mil son en concepto de titular, y las 5.500 restantes por la conducción de familias acomodadas. — Los solicitantes, que deberán ser Doctores o Licenciados en Medicina, y tendrán que sujetarse a lo dispuesto en el Reglamento de 31 de diciembre de 1915, presentarán sus solicitudes en el término de 30 días al presidente que suscribe.

Nota: Queda sin efecto el anuncio de esta vacante fecha 26 del actual, Burgui, 20 de octubre de 1923. El Presidente de la Junta Municipal, Jorge Calvo.

NAJERA, 1.º

TODOS LOS SANTOS.— Hoy, como festividad de Todos los Santos, se ve muy concurrida la carretera-camino del Cementerio, por muchos deudos y parientes, que acuden ante la tumba del ser amado, a depositar coronas y flores.

REUNION.— En el Ayuntamiento se reúnen, según me dicen, comisiones de los pueblos interesados para tratar de la importante obra del Pantano de Arezazana.

AMONESTACIONES.— Fueron leídas las de los simpáticos jóvenes José Aranzubia y Encarnación Alende. Enhorabuena.

MERCADO.— El del jueves estuvo más animado que otros, tal vez por haberse terminado en los pueblos de la comarca las faenas de la vendimia, que, como ya tenemos dicho, ha dado poco rendimiento.

Trigo para la siembra, se puso a la venta en abundancia, sobre todo de Villar de Torre; habiéndose cotizado la fanega a 18 y 18'50 pesetas fanega; cebada a 8'50 y 9. Trigo para pan, a 17, y a 7 la cebada para pienso.

Las nueces se pagan a 16'50 y 17 fanega, según clase; caparrones llamados del Pilar a 50 pesetas; y pintos a 35, fanega. Centeno a 11'50; avena a 6'75 y habas a 14.

En el almacén del Banco Agrícola Comercial tomamos nota de abonos, cotizándose el superfosfato de 18/20 a 14'40 pesetas saco de 100 kilos, y el amoníaco de 20/21 a 54'50 pesetas; Pimientos del cristal a 3 y 3'50 el ciento, finos y bolas a 5 y 6 pesetas ciento.

En el ganado de cerda hubo oferta de 300 tetones, cuyo precio osciló entre 35 y 50 pesetas, según clase, crías de go a 120, y cerdos gordos a 40 pesetas arroba (11'5 kilos) la canal.

NOTA TRISTE.— A los 15 años de edad ha bajado al sepulcro la señorita Milagros Rioja Fernández, cuyo sepelio fué una verdadera manifestación de duelo.

Fuó conducida a hombros por jóvenes del pueblo, llevando las cintas angelicales amiguitas de la finada, que le dedicaron además bonitas coronas, así como don Evaristo Alfaro y señora y las alumnas del Santo Hospital de Refugio. En el duelo figuraban su tío el acreditado guarnicionero don Liborio Rioja y don Félix Aya, cura párroco de Huércanos.

Enviámos a su atribulada madre doña Eloísa de Rioja la expresión de nuestro dolor.

IMPORTANTE MEJORA.— Se dice que en la calle de don Miguel Villanueva se realizarán importantes mejoras de pavimentación, si el Ayuntamiento ayuda a los vecinos.

ENFERMO.— Aunque no de cuidado, hace unos días que se encuentra en cama nuestro buen amigo don José Domingo Barilonga, acreditado comerciante de esta plaza.

VIAJEROS.— Para Benifayo, don de fijar su residencia, salieron el comerciante don Francisco Alepin, con su señora doña Justina de Miguel y su guapísima hermana Alicia.

EGO SUM.

2 de noviembre.

De estos días.—Ayer, como fiesta grande, en la catedral hubo misa mayor solemne y sermón, que predicó el magistral don Julián Cantera. Por la tarde, en el templo de San Francisco, la solemnidad de los actos religiosos llenó de concurrencia la iglesia y predicó sobre la fiesta del día, el reverendo misionero Tomás Artabe.

El vecindario se dedicó a visitar el cementerio y muchas personas llevaron coronas, luces y dedicatorias a las sepulturas de padres, hijos, hermanos parientes y amigos fallecidos; llamó la atención una cruz con dedicatoria y dos coronas que tenía en la sepultura, el soldado Carlos Rodríguez Vázquez, del regimiento de Caballería de España, fallecido recientemente, cuyo recuerdo honra a la Sociedad juvenil «La Riojana», que tomó tan simpático y honroso acuerdo.

Hoy, conmemoración de los fieles difuntos, en la catedral, se ha verificado solemne funeral y en esta mañana el vecindario acudió a oír misas a los templos. En la ermita de la Plaza comienza la novena en favor de las Almas del Purgatorio.

Ha llovido y hace frío.

Sepelio concurrido.— Con lucido acompañamiento se trasladaron ayer al cementerio los restos mortales de la joven e infortunada señora doña Esperanza García de Ponte. Por tal desgracia vinieron y presidieron el fúnebre cortejo los parientes, excelentísimo señor don Víctor Cruz Manso de Zúñiga, don Lorenzo de Tejada, don Manuel Hidalgo de Cisneros, don José Luis Manso de Zúñiga, conde de Hervias y el capitán de Infantería señor Ponte, llegado de Madrid una hora antes del entierro. Si algún lenitivo puede causar al afligido viudo don Joaquín Ponte, el sentimiento general de este vecindario, palpablemente se le demostró ayer en la gran manifestación fúnebre.

Muy de veras deseamos al apenado y bueno de don Joaquín la resignación precisa para afrontar golpe tan rudo.

Onomástica.— Ayer celebró su santo el veterano y buen médico titular y forense, don Santos Bueno Roqués, al que felicitamos y queremos tenga aun energías y vida larga. Viajeros.— De Lourdes volvieron el canónigo don Zacarías Metola y señora madre doña Petra Azofra. Para Bilbao salió don José María Aguilar, gerente de esta Sucursal del Banco Agrícola Comercial. Para Burgos el triunfante médico don Bonifacio Gil. Un ruego.— El representante en esta ciudad de la Sociedad Hidro-Electra de Arezazana, a propósito del acuerdo municipal de nuestra última crónica en LA RIOJA, nos ruega digamos que pasan de 200 lámparas las que dicha Sociedad suministra para el alumbrado público y no 120 como se ha afirmado, que por estas luces, que son de 16 bujías, paga el Ayuntamiento 1'50 pesetas mensuales por cada una, y que sólo aumentó el Ayuntamiento, desde abril último, el abono de 50 pesetas mensuales, a solicitud de la Empresa del alumbrado, y en compensación de las cien pesetas que dicha So-

ciudad gasta en las lámparas que se roban y rompen. Queda complacido nuestro comunitante.

—Claudio—repuso la joven, después que se aplacó la violencia del llanto:— estoy profundamente arrepentida de haber huido de casa; es una mala acción, que por fortuna creo que tiene remedio aún. Quiero volver al Reino de la Reina.

—¿Quieres decir que te arrepientes de haber venido conmigo?— preguntó Claudio.

—Sí, me arrepiento. Te seguiré porque no medité bien las consecuencias, que ahora veo con claridad. Aquella pobre mujer también se escapó y ya sabemos cuál ha sido su suerte. La Providencia ha puesto a esa infeliz en mi camino para detenerme antes de que sea imposible retroceder.

—Estás delirando, Azucena. No hay ninguna semejanza entre nuestra fuga y la de esa desdichada, a no ser que me infieras la crensa de creer que soy un rufián como el marido de la mujer a quien hemos socorrido.

—No quiero compararme con él; pero la fuga es en ambos casos igualmente reprehensible. Hazme, por lo tanto, el favor de conducirme nuevamente a casa.

—Es indudable que no te llevaré conmigo contra tu voluntad—dijo Claudio disgustado;— pero la verdad es que parece que te estás burlando de mí.

—Algún día me perdonarás—repuso Azucena—, porque te habrás convencido de que tengo razón. Por mi parte, no será feliz nunca, si no regreso inmediatamente a casa.

—Si insistes, nuestra despedida será definitiva—dijo el resuelto.

Como si no hubiera ya felicidad posible para ella en el mundo, la desgraciada mujer reestó nuevamente la cabeza sobre el césped, sin preocuparse más de lo que acababa de decir, mientras Claudio y Azucena se alejaban por el mismo camino que hasta allí les había conducido.

—Creo que ha sido una fortuna el haber podido practicar una buena obra—dijo Claudio—. Si no me engaño, hemos salvado a esa pobre mujer de caer de nuevo en brazos de su brutal marido, lo cual, según parece, equivale a haberle salvado la vida.

Con gran sorpresa de Claudio, sus palabras no produjeron buen efecto, pues Azucena, retirando la mano, que hasta entonces había tenido en la suya, ceñitose el rostro y empezó a llorar amargamente.

—¿Qué te pasa, querida Azucena? ¿Qué te ha sucedido?—suplicaba Claudio.— No me hagas sufrir.

—Tal vez sea preferible. No te enojas conmigo, Claudio, pero me voy convenciendo de que no te amo lo bastante para casarme contigo; quizá ni tanto como aquella pobre mujer amaba a su marido. Lo que creí amor, no era más que locura, deseo de ser libre y extravagancias que he leído en los libros. La realidad se me aparece ahora de un modo aterrador. Claudio, te ruego que me dejes regresar a mi casa.

—Todo eso debías haberlo reflexionado a tiempo, antes de jugarme esta mala partida. Si cuando te pregunté, me hubieras contestado que no me amabas, jamás te habría propuesto la fuga.

—No supe realmente lo que lies—disculpóse Azucena con humildad—Me duele mucho haberte ofendido; pero no he tenido mala intención. Ahora desearía que me llevaras a casa; te lo ruego por lo que sea más querido.

El joven la contempló durante algunos minutos, sin saber qué hacer ni qué decir. No habría sido evidentemente muy caballero de su parte, seguir insistiendo o procurar intimidarla; pero por otra parte, estaba Azucena tan hermosa, a pesar de su palidez, que Claudio casi no podía resistirse a perderla, necesitando realmente hacer un esfuerzo para decidirse a obrar como hombre de honor. Sin embargo, aun le quedaba un resto de esperanza.

—Dime por última vez, Azucena—inquirió—, ¿no me amas?—No lo que debes amar para ser tu esposa—contestó la joven.— Desde que salimos de Acton no he pensado en otra cosa.

—No me queda entonces otro re-

curso que soportar este golpe como los hombres. El desencanto ha sido muy terrible. Suponía que me amabas y me equivocaba; te considero ahora una joven resuelta y al primer contratiempo abandonas el campo; te creía capaz de un sacrificio por mí y no me perdonas ni la burla. No sé qué mal te he causado para que te portes conmigo de este modo.

En su agitación, el joven había estado paseando de un lado a otro, mientras hablaba; pero repentinamente se detuvo, y, cambiando de tono, dijo:

—Serás conducida con toda seguridad y consideración a tu casa, señorita Vergán.

—El cielo te bendiga, Claudio— exclamó la joven, sin hacer caso de la actitud con que su compañero le hablaba.— Eres realmente muy bueno.

—No hago más que cumplir con las obligaciones que me impone la caballerosidad.

Pocos minutos después llegaron a la estación del ferrocarril. Volvió a decir Claudio:

—Evita que te reconozcan, mientras voy a pedir informes respecto al tren.

Quedó Azucena muy satisfecha al saber que a las cinco y media saldría un tren que podía llevarla a Acton en una hora.

—De este modo—pensaba—, podré regresar a tiempo y entrar en el parque sin que me vean. Dios que también pueda entrar en casa sin ser vista. ¡Cuánto debía haber pasado ya este peligro! Desde que me casé con Claudio me iba a fusarme de nuevo.

—No me queda entonces otro re-

AZUCENA

Por CARLOTA M. BRAEME (Editada por la CASA SOPENA)

—Ahora le aconsejo que vaya a Londres—dijo Claudio—: allí evitará las persecuciones de su marido y encontrará trabajo. Pero, para el caso que tropiezo con dificultades, le voy a dar mi dirección.

Y, dicho esto, el joven arrancó una hoja de su cartera, en la que escribió: «Claudio Lenox, plaza de Belgrave, Londres, y se la entregó a la desconocida. Pero no se redujo a esta su generosidad, sino que añadió dos monedas de oro, para que la infeliz pudiera comer y emprender el viaje.

Fuó más bien gratitud que esperanza, lo que reflejó el rostro de aquella mujer, al recibir el papel y las monedas; y sin presentar palabras, quienes eran sus bienhechores, ni qué hacían en el campo a tales horas murmuró con voz desfallecida:

—Dios les bendiga; me han dicho que la bendición de una moribunda otorga la dicha.

—No me irá—dijo Claudio, procurando animarla—: pronto estará restablecida. ¿Es usted de este pueblo?

—No, señor; ni aun conozco el nombre del lugar. Nos dirigíamos a Liverpool, donde mi marido pensaba

encuentra mayores facilidades para la existencia.

—Siga usted mi consejo—insistió Claudio—, y abandone a su esposo. En Londres encontrará fácilmente trabajo y podrá vivir tranquila e independiente.

—Lo pensaré—contestó dando pruebas de invencible cansancio.

—Está usted falta de sueño—agregó Azucena—; duerma un rato y que Dios la acompañe.

—Un momento—dijo Claudio—; ¿Cómo se llama usted?

—Ana Barrat—contestó; y sólo el cielo sabe si éstas fueron las últimas palabras que la infeliz pronunció en su vida.

VIII

Como si no hubiera ya felicidad posible para ella en el mundo, la desgraciada mujer reestó nuevamente la cabeza sobre el césped, sin preocuparse más de lo que acababa de decir, mientras Claudio y Azucena se alejaban por el mismo camino que hasta allí les había conducido.

—Creo que ha sido una fortuna el haber podido practicar una buena obra—dijo Claudio—. Si no me engaño, hemos salvado a esa pobre mujer de caer de nuevo en brazos de su brutal marido, lo cual, según parece, equivale a haberle salvado la vida.

Con gran sorpresa de Claudio, sus palabras no produjeron buen efecto, pues Azucena, retirando la mano, que hasta entonces había tenido en la suya, ceñitose el rostro y empezó a llorar amargamente.

—¿Qué te pasa, querida Azucena? ¿Qué te ha sucedido?—suplicaba Claudio.— No me hagas sufrir.

—Tal vez sea preferible. No te enojas conmigo, Claudio, pero me voy convenciendo de que no te amo lo bastante para casarme contigo; quizá ni tanto como aquella pobre mujer amaba a su marido. Lo que creí amor, no era más que locura, deseo de ser libre y extravagancias que he leído en los libros. La realidad se me aparece ahora de un modo aterrador. Claudio, te ruego que me dejes regresar a mi casa.

—Todo eso debías haberlo reflexionado a tiempo, antes de jugarme esta mala partida. Si cuando te pregunté, me hubieras contestado que no me amabas, jamás te habría propuesto la fuga.

—No supe realmente lo que lies—disculpóse Azucena con humildad—Me duele mucho haberte ofendido; pero no he tenido mala intención. Ahora desearía que me llevaras a casa; te lo ruego por lo que sea más querido.

El joven la contempló durante algunos minutos, sin saber qué hacer ni qué decir. No habría sido evidentemente muy caballero de su parte, seguir insistiendo o procurar intimidarla; pero por otra parte, estaba Azucena tan hermosa, a pesar de su palidez, que Claudio casi no podía resistirse a perderla, necesitando realmente hacer un esfuerzo para decidirse a obrar como hombre de honor. Sin embargo, aun le quedaba un resto de esperanza.

—Dime por última vez, Azucena—inquirió—, ¿no me amas?—No lo que debes amar para ser tu esposa—contestó la joven.— Desde que salimos de Acton no he pensado en otra cosa.

—No me queda entonces otro re-

curso que soportar este golpe como los hombres. El desencanto ha sido muy terrible. Suponía que me amabas y me equivocaba; te considero ahora una joven resuelta y al primer contratiempo abandonas el campo; te creía capaz de un sacrificio por mí y no me perdonas ni la burla. No sé qué mal te he causado para que te portes conmigo de este modo.

En su agitación, el joven había estado paseando de un lado a otro, mientras hablaba; pero repentinamente se detuvo, y, cambiando de tono, dijo:

—Serás conducida con toda seguridad y consideración a tu casa, señorita Vergán.

—El cielo te bendiga, Claudio— exclamó la joven, sin hacer caso de la actitud con que su compañero le hablaba.— Eres realmente muy bueno.

—No hago más que cumplir con las obligaciones que me impone la caballerosidad.

Pocos minutos después llegaron a la estación del ferrocarril. Volvió a decir Claudio:

—Evita que te reconozcan, mientras voy a pedir informes respecto al tren.

Quedó Azucena muy satisfecha al saber que a las cinco y media saldría un tren que podía llevarla a Acton en una hora.

—De este modo—pensaba—, podré regresar a tiempo y entrar en el parque sin que me vean. Dios que también pueda entrar en casa sin ser vista. ¡Cuánto debía haber pasado ya este peligro! Desde que me casé con Claudio me iba a fusarme de nuevo.

—No me queda entonces otro re-



